Das Zyklotron

Ein Zyklotron besteht aus zwei hohlen D-férmigen Elektroden (,,Duanten®), zwischen denen eine
Wechselspannung angelegt wird, damit die Teilchen bei jedem Umlauf beschleunigt werden.

Innerhalb der Elektroden wirkt nur das B-Feld (,,Faradayscher Kafig®).

Umlaufdauer der beschleunigten Teilchen:
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Die Umlaufdauer und damit die Aufenthaltszeit in jeweils einem Duanten ist konstant. Daher kann
die Spannung auch mit einer konstanten Frequenz umgepolt werden.
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Aufgaben -

- Ein a-Teilchen besitzt eine Masse von 6,64- 10 % kg. Berech-

nen Sie den Radius der Kreisbahn, die ein a-Teilchen be-
schreibt, wenn es von der Spannung U = 200 V beschleunigt
in einem Magnetfeld der Stirke B = 120 mT senkrecht zu
den Feldlinien fliegt.

- In einem Zyklotron ist der maximale Kriimmungsradius der

Bahnkurve von geladenen Teilchen R = 0,8 m. Die magne-
tische Feldstirke betrigt B = 1,5 T. Ermitteln Sie die Poten-
tialdifferenz, die Protonen in einem elektrischen Feld durch-
laufen mussten, um dieselbe Endgeschwindigkeit wie in dem
Zyklotron zu erhalten.

- Ein Zyklotron gibt a-Teilchen (m = 6,64- 107" kg) mit einer

Energie von 2,5.10°" ] ab. Die magnetische Feldstirke be-
trigt 2 T. Berechnen Sie den groften Kriimmungsradius der
Bahnkurven dieser a-Teilchen.
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(aus (*) folgt:)
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Muss eigentlich relativistisch gerechnet werden ! !'l]



